

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografa  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se returnează.

INSERATE  
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele:

SIBOURI de ANUNȚURI:  
în Viena: la N. Dukas Nachf.,  
Ruz. Angenthal & Emeric Lesner,  
Haimrich Schelek, A. Oppolik Nachf., Anton Oppelik.  
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Julius Leopold (VII Erzsébet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:  
o serie germană pe o coloană 10 bani pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarife și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 or., pe șase luni 12 or., pe trei luni 6 or.  
N-rii de Duminică 2 fr. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 fr.  
Se primumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajul I.: Pe un an 20 or., pe șase luni 10 or., pe trei luni 5 or. Cu dusul în casă: Pe un an 24 or., pe șase luni 12 or., pe trei luni 6 or. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 201.

Brașov, Vineri 13 (26) Septembrie.

1902.

## Gogorița pangermanismului.

Atâta au tot strigat diarele maghiare, că Sașii din Ardeal și dimpreună cu ei toți Nemții din Ungaria, cari luptă pentru păstrarea limbii și a naționalității lor, sunt ațitați și puși la cale de agitatorii pangermani din afară, încât procurorii ungurești, câți au figurat în timpul din urmă în procesele de presă intenționate diariștilor nemți din Ungaria de sud, n'au făcut, în pleduările lor, decât a recita pasage întregi din articoli anti-germani ai lui „Budapesti Hirnap“, „Magyarország“ ș. a.

Așa merg lucrurile în era șovinistă. Nimeni nu-și bate capul pentru a constata adevărul seu chiar pentru a face să triumfe dreptatea, ci dat fiind odată semnalul de atac, toți se ia după cei-ce strigă mai tare în contra aceluia, asupra căruia e îndreptat atacul.

Așa s'a întâmplat și la góna pornită în contra preinșilor agitatori nemți din Ungaria de sud. Afirmă și strigă diarele, o repetăză toți câți le ceteș și le cred, și o „constată“ în fine cu mare aplomb însuși procurorii înaintea Curților cu jurați, că pangermanismul și nu alt-cine-va e cauza tuturor relelor ce învenineză simțul și cugetarea Șvabilor bănățeni și amenință maghiarismul cu nimicire.

După „agitatorii din afară“ sunt Sașii din Ardeal, pe cari îi suspitionează că ar sădi ură și inversunare contra maghiarismului între Șvabi. Din întâmplare casa, în care se află tipografia diarului „Deutsches Tagblatt für Ungarn“ din Timișóra, a ajuns proprietatea unui Sas ardelean. Acesta a fost de ajuns spre a lăți credința între șoviniști, că „agitația“ printre Șvabi ar fi susținută cu bani sășesci.

Faptul însuși al aparițiunei acei diar german în Timișóra, care, fiind bine scris, contribuie mult la

redesteptarea sentimentului național amorțit între Șvabi, însuși faptul acesta, dăcem, face ca șoviniștii unguri să și perdă cumpetul și să turbe de mânie.

Își pôte omul închipui până la ce grad s'au infierbentat creerii acestora, decă, cum s'a întâmplat în procesul ultim al diaristului Korn dela „Grosskikindaer Zeitung“, procurorul nu s'a sfiiat a debuta cu următorea pre gróznică poveste, dăcend din cuvânt în cuvânt:

„In Germania s'au format reuniuni, a căror scop este de a încorpora imperiului german pe Germania de pe întreg globul pământului. Cum-că acești pangermani vor ruina maghiarismului, spre a pregăti ast-fel calea pentru estinderea imperiului german, e foarte învederat. Este unul din scopurile mărturisite ale pangermanilor; cu cât mai curând va dispăre adevăratul maghiarism, cu atât mai iute pôte să și estindă și marele imperiu german granițele sale peste Ungaria ș. a.“

Vorbind de aceste mirozenii, același procuror o' apostrofă teatrală se adresăză către jurați, le presentăză pe acusat ca pe un anteluptător al acestor idei pangermane în Bănat și le mai spune, că pangermanismul susține cu banii săi „agitația“ anti-maghiară din Bănat.

Este tocmai la timp, ca să vadă și cei din Germania, la ce grad s'a urcat trufia maghiarisătorilor, care trufie a fost indirect nutrită de către politica germană, ce și-a fost aflat cea mai înaltă expresiune în linguisirile faimosului toast dela Budapesta al împăratului Wilhelm.

Se spune, că procesele, condamnarea și prigonirea redactorilor germani din Ungaria de sud, a făcut în adevăr o impresiune extraordinară asupra publicului german din imperiu.

Foile germane până în timpul cel mai nou nu aduceau decât numai laude Maghiarilor pentru presupusul lor liberalism și cavalerism. Fi-vor ele și de aci încolo de aceeași părere, vedend cum se mănuează libertatea de presă, a cuvântului și a cugetării și față cu seminția germană din Ungaria?

Tratările asupra pactului s'au urmat alaltăeri în Viena între cei doi miniștri președinți și miniștrii de resort. O scire telegrafică din Viena spune, că în urma tratărilor de alaltăeri s'a dobândit o apropiere asupra mai multor puncte controversate. Probabil, că tratările vor dura până la finele săptămânei.

Cultul lui Kossuth l'a răpit și pe contele Karolyi Pista să și țină un discurs din cele mai „patriotice“ cu ocazia serbării centenarului lui Kossuth în Careii-mari. Etă ce dișe contele:

„Cei-ce în trecut seu în prezent vor să paradeze cu lealitatea și fidelitatea lor către regele încoronat al Ungariei prin absența lor (de la serbările pentru Kossuth), s'au înșelat grozav, fiind-că regele încoronat al Ungariei nu pôte nega nici-odată, ci trebuie să recunoscă, că Ludovic Kossuth a fost o stea conducătoare fără păreche pentru națiunea sa. Lui are să-i mulțumescă Maghiarul nenumărate creațiuni, ne mai amintind înființarea statului maghiar, parlamentarismul seu; el a dat aripă gândirii, dând vieță presei libere; lui avem să-i mulțumim succesul uriaș, în urma căruia s'au dărmat păreții despărțitori între cetățeni și cetățeni, am devenit egali în drepturi și suntem și toți egali. Decă va recunosc-o acesta regele nostru, atunci și el nu va pôte decât să aprecieze manifestarea pietății față de Ludovic Kossuth, marele fiu“...

Groful Karolyi prea e pretensiv și prea și-a dat vânt cu discursul seu.

Esemplul prinde. Se depeșăză din Chichinda-mare, că redactorul Artur Korn dela „Grosskikindaer Zeitung“ a fost somat de căpitanul orașului să și arate domiciliul în timp de 48 ore. Korn a cerut prin petiție să i-se admită ca domiciliu Chichinda-mare ceea-ce i-s'a refusat.

Vedem, că exemplul șefului de poliție din Timișóra a găsit imitatori. În adevăr în urma măsurilor acestora polițienesci redactorii urmăriți nu vor mai pôte locui și lucra unde vor vré, ci vor fi restrinși a-și avé domiciliul în comuna lor natală. Acesta este o restrângere a libertății mai strășnică, decât pe timpul iobăgiei.

## America și Evreii din România.

Din Newyork se anunță, că diarul „Evening Post“ ia poziție față cu nota secretarului de stat american Hay privitoare la Evreii din România.

Acastă fôie dăce, că Hay în diplomația sa a știut să evite pericolul unui refus scurt, din causă că America nu aparține puterilor semnatare, prin aceea, că și-a asigurat din capul locului sprijinul Angliei, așa că puterile semnatare n'ar pôte se resolve lucrul c'un răspuns scurt. Printr'asta însă nu s'a delăturat încă cestiunea, decă a fost îndreptătit Hay la o procedere atât de extraordinară și încă ne mai pomenită?

E întrebare mai întâi, dăce „Evening Post“, că ore America are drept de a se plânge? Acesta e mai mult decât deoisos, căci are legi, cari opresc imigrarea celor lipsiți de ori-ce mijlóce; a și oprit pe Evreii „păuperi“ (sărăci lipiți) de a se aședa pe teritoriul ei și pôte să o facă și în viitor.

Al doilea este mare întrebare, decă tratatul de la Berlin mai are de fapt valoare de drept. România e adă o putere cu totul alta ca la 1878. Ea jôcă adă un rol mai însemnat. De aceea e sigur, că puterile triplei alianțe nu vor da un răspuns nefavorabil pentru România, că Rusia

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## Nopti senine.

De F. M. Dostojevskij.

Noptea întâi.

(2) (Urmare).

„Vedeți, de ce m'ați gonit? Decă puteam să rămân la d-vóstré, nu vi-s'ar fi întâmplat nimica...“

„Dér nu vă cunoseam: credeam, că și d-vóstré...“

„Ei, și acum mă cunoseți?“

„Așa puțințel... de exemplu, de ce tremurați?“

„O, d-vóstré ați ghicit-o îndată“, răspunsei eu, încântat de deșteptăciunea fetei. „Da, ați ghicit la prima vedere, cu cine aveți de-a face. În adevăr, față cu femeile sunt timid și nu tăgăduesc, că sunt emoționat, tot așa de emoționat, ca și d-vóstré înainte de asta cu câte-va minute, când v'a spăriat domnul acela. Decă mâna mea tremură, asta vine de acolo, că nici-odată n'a atins încă o mână atât de dragălașă, ca pe a d-vóstré. Nici

nu știu cum se vorbește cu damele, și etă chiar în momentul acesta nu sunt sigur, decă n'am spus o prostie“.

„Decă vreți, să fiu sinceră, vă mărturisesc, că asemenea timiditate place femeilor, din care causă nici nu vă las să plecați, până nu mă veți însoți până acasă“.

„Pentru Dumnezeu! Ce bunătate! dăseți eu, aproape fără respirație de emoțiune. „Acuma sunt deja de două-deci și șese de ani și nu cunosc pe nimeni, credeți-mă, nu cunosc nici o damă. Eu n'am de loc cunoscințe. Și visez în fie-care di, că în cele din urmă totuși voi face o cunoscință. Ah, decă ați ști, de câte-ori am fost eu amoresat în acest chip!“

„Dér cum... de cine erați amoresat?“

„De un ideal, de o ființă femeiească, pe care o ved în vis. Ași vré să-i spun acestei ființe, că mă prăpădesc singur, ași vré să o implor, să nu mă respingă, să o conving, că este datoră unei femei, să dea ascultare rugămintilor, timide ale unui om nenorocit, cum sunt și eu... ceea-ce cer eu de la ea, nu este, decât să-mi dea voie, să-i spun două vorbe frățesci... nu-

mai două cuvinte, și apoi putem să ne despărțim, pentru a nu ne mai întâlni nici-odată...“

„Acea n'ar fi o femeie bună, decă nu cum-va ar fi o idiotă ori necăjită în acel moment din ore-care pricină, decă n'ar vré să asculte acele două cuvinte pentru-cari vă rugați cu atată stăruință. Dér, vă rog, pe ce ați cunoscut, că eu sunt o femeie, pe care d-vóstré să o țineți vrednică de atențiunea și prietenia d-vóstré?“

„Pe ce am cunoscut? Dér d-vóstré erați singură... acel domn, s'a purtat atât de obraznic, și era nópte: trebuie să admiteți, că este o datorie...“

„Nu, nu, încă mai înainte, când eram dincolo. Dér și d-vóstré aveți de gând să vă apropiați de mine!“

„Când eram dincolo? Așa e. Mă simțiam adă așa de fericit, mergeam, cântam, așa momente fericite n'am avut, de când sunt. Pôte aveam numai o iluzie — scusați-mă, că vi-o reamintesc, mi-se părea, că plângeați... ér eu — eu nu puteam să aud așa ceva — inima mi-se strânsese. Era compătımirea mea frățescă un păcat? Puteam eu să vă ofensez, când imi

treacă prin minte, să mă apropiu de d-vóstré?“

„Vă mărturisesc, că sunt foarte veselă, că nu m'am înșelat în d-vóstré“, răspunse fata. „Acuma însă, etă-ne sosiți! Trebuie să dau pe strada asta; nu mai am decât doi pași. Rămâneți sănătos! Vă mulțumesc!“

„Dér, nu putem să ne mai vedem?“

„La început nu voiăți, decât două vorbe, ér acum... de altminteri nu vréu să vă dic nimica; pôte ne mai vedem“.

„In tot cazul, mâne am să vin aici, tot la acest timp, și voiți fi fericit, să-mi reamintesc ce s'a întâmplat aici eri. Am îndrăgit acest loc“.

„Mâne séră la orele de ce trebuie să fiu aici. N'am pe nimeni, cui să spun o vorbă, de la cine să cer un sfat. Pe stradă, se înțelege, că nu se caută sfetnic, d-vóstré sunteți însă o excepție. Vă cunosc, ca și când am fi prieteni de cel puțin două-deci de ani. Mâne am să vă destăinuiesc totul despre mine. La revedere!“

„La revedere!“

Ne despărțirăm. Totă nóptea am cutrierat strădile. Nu puteam să mă hotăr-



asemenea nu va întreprinde nimic în contra României, că apelul la tratatul din Berlin va fi respins cu polibetă și că vocile Angliei și Americii vor răsună în pustiu, și numai prin aceea vor fi scutite de ridicul, că apelul a avut accentul umanității, cu toate că cea mai de aproape espediție engleză de deportați, sau cea mai de aproape despoziare de drept a Negrilor în America, ar dovedi, ce avem să credem despre umanitatea engleză și americană. Așa este privită nota senzațională în Europa.

În America se recunosc motivele umane ale lui Hay, se speră însă — dice „Even. Post“ — că răspunsul va fi destul de politic, pentru că se li-se ușureze în viitor bărbaților de stat americani, de a lua de urechi puterile în interesul raselor asuprite. Nu putem felicita însă pe Hay, că dintr'un incident mic împinge America în valurile politice europene și o espune posibilității unui refus.

„Berliner Tagblatt“ nu împărtășese vederile pesimiste ale lui „Evening Post“ și crede, că guvernul american nu ar fi început o astfel de acțiune, decât n'ar fi decis a o duce în împlinire cu totă energia. „Berliner Tgbl.“ este o foie jidovăscă, unul din organele Alianței israelite la „N. fr. Presse“. De aceea nu ne mirăm, că părerea ei diferă așa de mult de acelea ale ziarelor creștine din Berlin.

Diarul „Tribuna“ din Roma, primesce din Londra știrea, că în cercurile politice de acolo, se crede, că acțiunea Statelor-Unite pentru Evreii din România nu va avea nici un efect.

Ziarele engleze și americane recunosc dinainte, că nu trebuie să se aștepte cineva la nici un rezultat.

Într'o notă pe care o publică „Allgemeine Zeitung“ se spune, că subiectul notei adresată puterilor de Statele-Unite ale Americii de nord, în privința evreilor din România, e numai un pretext pentru a se pute împiedeca debarcarea imigranților în acea țară.

În curând, guvernul din Washington va scote un decret prin care se va opri intrarea în America de nord a sârăcimeii din Europa.

„Kölnische Zeitung“ scrie, că Germania nu e de loc interesată în chestiunea evreilor din România și nu se gândesc să încerpă vre'o acțiune, cu atât mai mult că e la mijloc o chestiune grea din care nu se poate culege decât neisbândă. Imprejurimea, că tratatul la care se referă nota americană s'a iscălit în Berlin, nu obligă mai mult pe Germania, decât pe alte puteri. De aici urmază, că Germania nu e chemată a avea rol conducător în această afacere.

Din Londra se depeșeză diarului „N. Fr. Pr.“ următoarele:

Posiția ce a luat-o Chamberlain în chestiunea evrească, este foarte interesantă și încurajătoare mai ales în fața unor anumite încercări, cari întesc într'a învia în Anglia antisemitismul. Prigonirea nu se poate justifica nici din punct de vedere antisemitic, nici din cel filosemitic. Dacă Evreii s'a aședat odăz într'o țesă și a trăit acolo nesupărat, acesta este o dovadă, că este un cetățen cruțător și sirguitor. Emigrantul, care vine în Londra, adevărat că vine fără mijloce, în scurt timp însă își scie câștiga pâinea în împrejurările cele mai dificile, unde Englezul nu poate prospera. Pornirile ivite în Anglia contra Evreilor sunt isvorite din prejudeții fără sens. Tot așa și în România.

„Pall Mall Gazette“ confirmă părerea lui Chamberlain. Evreii nu pot fi stărpiți, chiar decât presupunem, că acesta s'ar face în folosul societății. Fie-care țără își are pe jidovii, pe care îi merită.

„St. James Gazette“ nu crede, că nota lui Hay va avea un rezultat imediat, deorece puterile se vor feri a întreprinde ceva pozitiv.

„Alkotmány“ de la 24 l. c. publică sub titlul „Un cuvânt adevărat despre Jidovii din România“ un articol în care se ocupă de Evreii din statul român. Lăta ce scrie într'altelă foia maghiară:

„I-se impută României, că nu naturalizează pe Evrei, că-i consideră de străini, deși tratatul de la Berlin ar sili-o să-i recipieze. Asta-i o greșelă. Inșiși jidovii sunt de vină că nu-i naturalizează; ei nu învață limba țării, nu se conformeză obiceiurilor ei, desprețuesc țera și într'un stat cu cultură francesă, conservă cu obstinație cuvântul german. Care stat n'ar urî pe astfel de supuși? Afară de acesta jidovii din România nu sunt dintre cei mai buni. Ei ori-că sunt sârăci lipiți, ori că încunjură munca, ori că ostentativ joca pe domni...“

„După cum vedem din presa germană, alianța universală israelită a luat în mâna sa cauza jidovilor din România, subvenționează cu bani diare berlineze și vieneze, ca să răspândescă scirile neadevurate, pentru-ca opinia publică să nu vadă cu claritate evenimentele din România și mai ales cauzele acestora. Guvernul român nu poate face nimic față cu astfel de sciri, fiind-că el nu se află în situația plăcută, ca prin subvențiuni egale să le paralizeze în alte diare...“

„Ar fi timpul, ca noi Maghiarii, pe cari ne interesază atât de aproape emigrarea jidovilor din România, să fim în clar cu starea lucrurilor. Pe jidovii români, cari se pörtă necinstit față cu patria lor, nu trebuie să-i luăm sub scutul nostru, ba trebuie să-i convingem de netemeinicia plângerilor și acușățiunilor lor... Guvernul

român, n'are cauză de a prigoni pe proprii săi cetățeni, dar nici nu poate tolera re-nitența orî cui...“

### Prasa străină și serbarea de la Șipca.

Diarul berlinez „National Zeitung“, se ocupă într'un remarcabil articol cu serbarea dela Șipca. După-ce spune, că în răboiul de la 1877/78 armata română a dat dovezi, că este educată europeanese și că e neîntrecută de cea rusescă, der, că Bulgarii uitând să invite România la numita serbare, și-au dat prin acesta pe față ura și invidia lor față de Români; și după-ce înșiră evenimentele din urmă ce s'au ivit în istoria Bulgariei, — serie următoarele:

„... Aerul libertății pare a nu fi fost favorabil Bulgarilor, după cum spera Europa. Până acum Bulgarii liberați au fost în Peninsula balcanică un element mai mult neliniștilor și periculos, decât pașnic și civilizat. Constituția nepotrivită pentru starea culturală a maselor poporului a dat nascere unei pătimașe lupte de partid, care pretundenți dă nascera la dișordini și nemulțămiri...“

Aroganța națională, ce se îndreptă provocătoare când în contra Serbiei, când în contra României sau a Greciei, vede Rumelia și Macedonia ca moștenire a Bulgarilor și ea nu alege mijlocele pentru ajungerea acestui scop. Brutalitatea e în sângele Bulgarilor moderni. Oficerii, cari au atacat pe șeful și prințul lor, spre a-l da pe mâna Rușilor, asasinii, cari au omorât pe Stambuloff, conducătorii comitetului macedonen, cari ordonă estorcări de bani, incendieri, răpiri cu forța și asasinare, au desvilit trăsăturile caracterului bulgar — toate acestea sunt fapte, cari au făcut să se schimbe aproape cu totul părerea favorabilă ce Europa o avuse până atunci despre Bulgarii.

Pe lângă toate acestea se se mai adaugă trista situație financiară cu administrația ei ușuratic condusă și continuele impasuri financiare ale guvernului, din cari odată chiar Rusia oficială a trebuit să-l scotă printr'un avans de mai multe milioane, tot atâtea motive spre a slăbi simpatiile ce Bulgaria și le dobândise la începuturile sale sub Alexandru Battenberg și Stambuloff.

Economicese și politicesce a fost necesară întorcerea Bulgariei din opoziția sa contra Rusiei, spre o vasalitate mai mult sau mai puțin mărturisită. În luptele de partid din Bulgaria, în cari se desvălea une-ori mai pe ascuns, altă-dată pe față dușmănia față de statele vecine și ambiția de a atinge dreptul de posesiune și suzeranitatea Turciei, prințul Ferdinand a simțit trebuința de o mână puternică și ocrotitoare, care să-l pötă susține în hărțuilele din lăuntru și din afară.

Prin serbarea dela Șipca pacea încheiată între guverne și principe s'a întins și asupra armatelor și popoarelor, relevându-se lumii întregi înfrățirea ruso-bulgară...“

Luptele din câmpiile și munții Bulgariei au sdrobot pentru totdeauna supremația Turcilor în țările balcanice. Deplina

meatărnare și suveranitate a principatului față de pörtă e numai o chestiune de timp. Mai curând sau mai târziu Bulgaria va deveni un stat independent alături cu Grecia, Serbia, România și principatul Muntenegru. Ce rang va lua printre aceste state, acesta se va hotări mai mult prin dezvoltarea sa culturală, decât prin armata sa. Modestele sale forte în comparație cu ale Austro-Ungariei și Turciei, vor trebui să-i înfrânze ambițiunea și politica.

De la România însă ea poate lua ca exemplu: cum un stat mic, prin înțelepciunea domnitorului său, prin înlăturarea tuturor visurilor de cucerire, prin neîntreupta muncă economică, și înbrașare a civilizațiunei, a ajuns să fie o putere și și-a dobândit o vață chiar pe teritoriul răscolit de patimile de partid și luptele dintre popoarele fostei Turcii europene.

Strălucita serbane, jumătate militară, jumătate religioasă dela Șipca, nu e fără primejdie pentru fantasia unui popor naiv, care nu poate înțelege cine hotăresce politica Europei. Dacă această serbare în loc să stărnescă în Bulgarii sentimente pacifice și voință serioasă spre o muncă culturală și înălțarea ființei lor naționale, ar aprinde speranțe aventurose și provocări ofensătoare pentru Turcii și pentru alte popoare din peninsula balcanică, desilusia ce s'ar ivi imediat, ar fi cu atât mai grozavă.

Viitorul prosper al Bulgariei depinde numai de munca și bunăstarea sa, er nu de planuri de cucerire și răsturnare...“

Diarul rus din Petersburg „Novosti“ scrie despre serbarea dela Șipca un articol foarte pesimist. Dice între altele, că Bulgarii încă tot mai visează de-o mare Bulgaria, care să se întindă „dela o mare la alta“, pe când politica rusescă, după speranțele făcute cu timpul, a părăsit de mult vederile ce sunt depuse în tratatul dela San-Stefano.

Bulgarii, serie „Novosti“, impută meru politicei actuale rusesce, că urmăresce tendințe antibulgare. Toată nenorocirea este însă, că speranțele bulgare nu consună cu faptele.

Bulgarii sperază, că Rusia va jertfi încă odată un șfert de milion de soldați pe câmpiile Macedoniei, spre a realiza tratatul dela San-Stefano. Aceste însă, dice „Nov.“, nu sunt decât visuri deșerte. Rușii printr'asta și-ar strica nu numai sie-și, ci întregului Balcan, unde trebuie să susțină echilibrul în propriul interes și în acela al păcii universale.

„Novosti“ mai comunică, că cei din Rusia multă vreme au șovăit, că ore se se țină festivitățile în Bulgaria, ori nu.

### Situația în Balcani.

Se telegrafază din Sofia: În urma scirilor primite din Macedonia, mișcarea de insurecțiune ar cresce în această provincie; telegraful și linia ferată ar fi distruse pe unele puncte.

„Correspondenz Bureau“ din Viena află din Belgrad, că Albanesii din sangia-

răsc a mă întorce acasă. Eram atât de fericit și în inima mea răsună: La vedere!

### Noptea a doua.

Ea imi strinse mâna.

„Sunt de două ore aici. Nici idee nu aveți, ce am pățimit totă ziua.“

Ea se uita scrutătoare în fața mea: „Eri m'am purtat ca o fată credulă. Dacă e vorba, să mă destăinuesc, trebuie să vă destăinuiți întâiu d-văstră.“

„Să mă destăinuesc?“ strigai eu. „Să mă destăinuesc? Cine v'a spus, că eu am taine? Nu, eu n'am ce destăinui.“

„Cum ați trăit însă fără să aveți taine?“ mă întrepruse ea rîdend.

„Am trăit singur pentru mine. Înțelegeți d-văstră cuvântul: singur?“

„Cum se pöte asta? d-văstră se nu fi vedut ömeni nici-odată?“

„De vedut am vedut, și totuși sunt singur.“

„Der de vorbit nu vorbiți cu nimeni?“

„Așa dicend cu nimeni.“

„Explicați-vă: Cine sunteți d-văstră?“

Său așteptați! Eu am să ghicesc. D-văstră aveți o bunică, ca și mine — bunica este örbă și nu mă lasă de lângă dënza, așa că aproape am uitat să vorbesc. Înainte de asta cu doi ani, când am greșit ceva, mă chemă la sine și imi acăță haina mea de a ei, cu un ac cu bold. Ecă așa ședem zile întregi una lângă alta, ea împletesc ciorapi, de și e örbă, er eu cos, ori îi cetesc ceva — mie imi vine așa de ciudat lucrul acesta, că sunt legată în acest chip de doi ani de zile de haina ei.“

„Ah, Dumneșeule! Nu, eu n'am așa o bunică.“

„Vreți să sciti, cine sunt? Eu sunt un om „original“.“

„Om original“ esclamă copila și rise așa de bine, de par-că n'a ris de un an. „Der, sciti, că imi place, să stau de vorbă cu d-văstră! Uite, aici este o laviță, haid' să ședem. Pe aici nu umblă nimeni. Nimeni nu ne aude. Incepe a povesti. Ce e aceea original?“

„Un om ciudat“, răspusei eu, conștagiat de risul ei copilăresc, „un caracter așa. sciti d-văstră, ce va să dică un visător?“

„Visător? De unde să sciu eu? Eu sunt de asemenea o visătoare. Câte nu-mi trec mie prin cap, când șed așa lângă bunica. Visul începe, și câte nu pătesc în vis... Mi-s'a întâmplat adesea, că mă măritam câte după un prinț chinezesc.“

„Minuat! De vreme ce v'ați măritat în vis după un prinț chinezesc, atunci cred, că mă veți înțelege. Înainte de toate însă, scuzați, nici nu sciu cum vă chiamă.“

„În sfârșit, v'ați adus aminte de acesta“...“

„Ah, Dumneșeule, până acuma nu mi-a venit în minte, căci mă simțiam atât de fericit...“

„Numele meu e Nasstenca.“

„Nasstenca — numai Nasstenca?“

„Numai Nasstenca! Nu vă ajunge atâta?“

Mă aședai lângă dënza și începui: „Este, amica mea Nasstenca, în viața mea o oră, pe care o iubesc din cale afară; asta este ora, care întrerupe aproape orice lucrare — toți se grăbesc să mergă acasă, să mănânce de amiazi și să se odihnescă — și pe drum mulți fac planuri vesele pentru de sëră și pentru tim-

pul liber. Eroul nostru — permiteți-mi Nasstenca, să vorbesc despre mine în persoana a treia, căci mi-ar fi greu să vorbesc despre mine în persoana întâiu — erou nostru, care nici el nu este fără ocupațiune, merge după ceilalți. Fața lui palidă, puțin cam sbărcită, vorbesce despre o senzație ciudată a plăcerii; și el privește la amurgul sërrii, care se stinge încet pe ceriul rece al Petersburgului. El e mulțumit, căci s'a liberat până mâne de afacerile supărătoare, e mulțumit ca un școlar, care din banca școlară alergă la mâncările sale preferate. De-odată devine gânditor... Abia observă drumul, pe care cu puțin mai înainte cele mai mici lucruri îi atrageau atențiunea. Deia fantasiei i-a înșirat de-o dată tablouri dintr'o viață miraculoasă, care n'a mai fost. Încercați-vă să-l opriți, întrebați-l repede, unde stă, pe ce strădi a umblat, de sigur nu-și va aduce aminte de nimica și va spune necăjit o minciună, numai ca să salveze aparența bunei cuviinți.“

(Va urma.)



cul Novi-Bazar (Albania), au p truns pe teritoriul s rbesc  n mun ii Koparcik, la distan a de trei ore de fruntaria turc , au atacat cu focuri de pu c  pe  eranii s rbi, ucid nd pe doi din ei. Au prins pe al i trei  erani, i-au pus  n lan uri  i i-au dus cu ei, fur nd  n acela i timp vite  i instrumente de munc   i o c ru a cu cai. D n ii au fugit la apari iunea sentinelor.

Se depe ez  din Salonic  diarului „*Neues Wiener Tagblatt*“, c  apr pe de Babsor, trei zapcii au fost atac i  i uci i de o band  de 20 macedoneni. Apr pe de Bairalidjuma a fost o lupt   ntre aceast  band   i trupele turcesci. Trei solda i au fost uci i  i doi r ni i. Tot at iia Bulgari au c du  din band .

„*Politische Correspondenz*“ afl  din Ianina, c   ntre partizanii lui Essad Pa a,  eful gendarmilor,  i partizanii guvernatorului Osman Pa a, au izbucnit conflicte.

La Prevesa, un partisan al lui Essad a ucis pe drum pe un  nalt func ionar  i pe un ofi er de artilerie, tr g nd asupra lor glon e de revolver.

„*Neue Freie Presse*“ primesce din Cetinje confirmarea scirei, c  sporesc agresiunile Albanesilor contra S rbilor. M n stirea Deschain a fost jefuit . Protopopul Nicodem Radulovici a fost atacat  i i-s-a furat sacul cu banii str n i din pomeni.

Notabilul s rb  tefan Makuovici a fost prins de brigandan i  i liberat  n schimbul unei sume mari de bani.

O telegram  din Constantinopol confirm  vestea, c  linia ferat   ntre Mitrovi a  i Ueskiub a fost stricată de Albanesi.

Por a a primit o scrisore de la capii albanesi Mustafa Agha, Tchaban din Kuprina, cari amenin a cu represalii din cauz  c  se  ine  n  nchisorea din Ueskiub fiul lui Mustafa.

## SCIRILE DILEI.

12 (25) Septemvrie.

**Proces de pres .** „Tribuna“ din Sibiu, de Mercuri, anun a c  nu mai pu in de *cinci articole* de ale sale sunt improcusuate. Mar i redatorului responsabil al „Tribunei“ a fost citat la judec torul de  nstruc ie din Sibiu, care i-a f cut cunoscut, c  are s  dea s m  despre cele scrise  n urm torii articoli „agitatorici“: „*Numai mor i vom da-o*“, prim articol publicat  n nr. 114 de la 5 Iulie; „*Pericolul se apropie*“, prim articol  n nr. 144 de la 23 August; „*Secu i*“ — doi primi articoli  n nr. 148  i 150 de la 28  i 31 August c.; „*Din peccatele noastre*“, articol secundar publicat  n nr. 148 de la 28 August.

**Pentru spargere de ferestri.** Cu mare m hnire „patriotic “ aduc foile unguresci scirea, c  *Valentici*, comandantul districtului honvedesc din Seghedin, a cerut de la magistratul ora ului Seghedin o desp gubire de 450 corone pentru feres trile acelor locuin e ale ofi erilor, pe cari plebea kossuthist  le-a spart „ n onorea lui Kossuth“ cu ocazia serb rii centenarului „idolului na iunii“. Din cauza ace ta „Egyetert s“  l ia la refec pe Valentici, dic ndu-i  ntre altele, c  e „om mali ios“.

**Desertarea garnisonei din Ada-Kaleh.** „*Aradi Kozlony*“ anun a, c  d ilele trecute a fost arestat  o garnison  militar   ntreg .  t  anteceden ele: Pe insula Ada-Kaleh se trimite c te o garnison  din corpul de armat  6. Anul acesta a venit r ndul regimentului 46 din Seghedin. Solda ilor li-s-a urit, se vede, de func ia, ce o  ndeplineau  i  ntr'o bun  diminue a au desertat cu to ii la Or ova, — ca s - i petrec . Locotenentul *Bartha* Iozsef, comandantul garnisonei, se trezi de-odat  c  pe insul  nu se afl  picior de soldat. A plecat s -i caute  i i-a aflat  n Or ova,  ntr'o vesel  societate. Garnison a f  dus , sub escort  militar , la Arad  i  nchis   n temni a cet i. S'a mai  nt mplat adeseori, ca de pe insula Ada-Kaleh s  deserteze c te-un soldat, d r ca garnison a  ntreg  s  deserteze, nu s'a mai pomenit p n  acum.

**Din  iria.** Am publicat  i noi dup  foile unguresci scirea, despre cele ce s'au petrecut  n  iria cu ocazia convoiului kossuthist, care a parcurs stradele acelei localit i  n presera anivers rii lui Kossuth. Diarele unguresci spuneau, c  manifestan ii ar fi fost lua i la g n  de Rom ni. Ace ta  ns  nu este adev rat.  n presera serb rii kossuthiste nisce slugi ai baronului din  iria au cutrierat stradele comunei  i ved nd, c  la casa d-lui protopop *Popovici* nu este iluminat , au spart ferestrele cu pietrii, apoi le-a venit pofta s  se bat  cu pietrii. O piatr  a nimerit capul unui  igan l utar, care c nta mar ul lui Rakoczy, — ceea-ce s'a dovedit  i oficios. Aici se reduce scirea tenden ios  a foilor maghiare.

**Regele Belgiei se justific .** Din *Bruxella* se telegrafiaz , c  foile public  declar ia regelui *Leopold* al Belgiei  n care  i justific  purtarea sa fa a de contesa Lonyai. Regele dic   n declar ia sa c  ficia lui a comis peccat neiertat, c nd a  ncheiat c s torie cu contele Lonyai  i prin peccatul acesta ea s'a exclus pe sine din familia regal   i prin urmare, ea nu p te s  asiste la nici o ceremonie de curte.

**Sup rarea kossuthistilor din Clu iu.** Diarul „*M. Sz *“ informat de unul din kossuthistii rom ni din Clu iu, care a luat asupra sa rolul meschin de a da informa ii  n chestiuni rom nesci la acest diar jidovoso-francmason, aduce scirea surprind toare, c  Rom nii din Clu iu numai de aceea n'au iluminat  n onorea lui Kossuth, fiind-c  au fost opr i de noul protopop Dr. D ianu. Informatorul zevzec al foiei unguresci face repro uri metropolitului din Bla iu, c  prin numirea d-lui D ianu a stricat pacea  ntre Rom nii  i Ungurii din Clu iu „pace cultivat  cu at ta  ngrijire de cele mai distinse familii rom nesci din acel ora “. Ca s  arate  i mai cu eviden a primejdia patriotic ,  ntrodus   n Clu iu, prin aceast  numire, tic losul corespondent min nd ca din carte, pune  n sarcina d-lui protopop  i organizarea unui pretins biurou rom n, care ar ave menirea s  informeze str in tatea asupra aspirarii Rom nilor  i aduce  n leg tur  numele d-lui D ianu  i cu o viitoare vizit , pe care studen ii italieni au de g nd s'o fac   n Transilvania cu scop de a cuno ce chestiunea rom nesc .

Al torea cu „*M. Sz *“ vedem, c   i diarele maghiare din Clu iu, ca „*Ujs g*“  i „*Ellenz k*“ se ocup  cu Rom nii de acolo  n leg tur  cu aniversarea lui Kossuth. Numitele diare,  n stilul lor obic nuit, se exp ctorez  mai ales contra coresponden ei noastre din Clu iu publicat   n num rul de Duminec   i  n care se  nfierer  dup  merit cei doi pecc to i, cari pretind  nc  s  fie considera i drept Rom ni  i to u i serbez   mpreun  cu ko uti tii  i  i var  balele venino e  n foile cele mai  ovininiste maghiare.

Noi nu putem reflecta la asemenea ineptii.

**La iluminat ia din Arad.** Relativ la scirea adus  de diarul nostru de la 11 (23) Sept. a. c. sub titlul „Rom ni ko uti ti  n Arad“, suntem ruga i din partea d-lui Russu- irianu a da loc unei rectific ri. „Din cele ce s'au publicat  n chestia iluminarii locuin ei mele — dic  d-l Russu — nimica nu-i adev rat.“

**Logodn .** D-l Dr. med. Fritz *Hubbes* din Bra ov, fost asistent c. r. la clinica universitar , s'a logodit cu d- ora *Irma L szl * de Al-Doboly.

**Jubileul societ ii „Liedertafel“ din Bucuresci.** Societatea german  de c nt ri „Liedertafel“ din Bucuresci  i va serba  n cur nd jubileul de 50 de ani al existen ei sale. Pentru arangiarea festivit  ilor, ce se vor da din acest incident, s'a organizat un comitet  n fruntea c ruia s'au pus ca protectori  i presidenti de onore ambasadorii  i consulii Germaniei  i Austro-Ungariei. S'au trimis invit ri la societ iile de c nt ri din  er   i str in tate  i se a tept  s  vin  la Bucuresci cu

acea ocaziune un num r de 4—500 de  spe i.

**Galben falsificat.** Un locuitor din Oradea-mare cu numele *Toth Istv n* s'a dus d ilele acestea la banca austro-ungar  din acel ora , spre a schimba un galben pe care  l primise cadou de la armurierul Schuller. La banc  s'a dovedit, c  galbenul este falsificat  i c  con inutul  urului dintr'ensul nu valorer , de c t vr'o 30—40 crei ari. Acel galben fusese dat ca premiu de c tr  societatea din Oradea-mare.

**Cassa districtual  pentru ajutoarea bolnavilor.** Deore-ce la adunarea general  estra-ordinar  nu s'a  ntrunit un num r suficient de membrii, spre a put  aduce concluse, se va  ine o nou  adunare general  *S mb t ,  n 27 Septemvrie* s ra la orele 7 1/2  n sala cea mare a prim riei.  n ace ta adunare se vor pertracta obiectele la ordinea d lei  i se vor aduce concluse, f r  considera ie la num rul membrilor.

**Concert.** Musica or senesc  va da Duminec  28 l. c. un concert  n sala de la hotel „Europa“. Inceputul la 8 ore s ra. Intrarea 60 bani.

**3. Experien a de mai mul i ani** au constat, c  la suferin e de stomac folosirea cunoscutelor *prafuri seidlitz ale lui Moll*, au efect vindec tor,  i sunt de preferit altor medicamente.  nt resc stomacul  i cur t  s ngele. Pre ul unei cutii originale 2 corone. Se pot c p ta dinloc prin post  cu ramburs , de la farmacistul A. Moll  f-rantul cur ii din Viena Tuchlauben 9.  n farmaciile din provincie s  se cer  preparatul A. Moll, prov du  cu marca de contraventie  i subscriere.

## Serb riile de la  ipca.

Din Sofia se scrie diarului „*Vossische Zeitung*“:

„Serb riile de la  ipca vor fi desbr cate de ori-ce caracter politic na ional.  n special la Sofia nu va veni nici unul dintre  nal ii  spe i, afar  de contele *Ignatiev*, c ruia i-se vor face pretutindenea ova iuni. Marele duce *Nicolae Nicolaevici* sosese Joi la 25 Septemvrie  n Varna cu cuirasatul „*Gheorghe Pobiedonoseff*“  i va fi primit de c tr  principe, ministrul preşedinte Dr. Danew  i de c tr  un membru din presidiul Sobraniei. Dup  o scurt  poposire, persoanele princiare se vor duce cu tren separat la *Tirnova*, unde vor sosi Vineri 26 Septemvrie dimine a.

Din Tirnova vor merge cu tr surile la Gabrowo, unde vor petrece no tea. A doua  i se vor duce apoi c l ri la  ipca.

Aici  n mijlocul mormintelor  i monumentelor rusesci, se va lua pr ndul,  r s ra se vor cobor   n lag r, l ng  satul  einova, unde se afla la 1877/78 lag rul  nt rit al lui *Wessel pa a*, care fiind atacat din am ndou  flancurile de Ru i, a depus armele  mpreun  cu 26.000  meni.

 ntr'o dumberav  de nuc  s'au f cut pentru persoanele princiare nisce chioşcouri de lemn.

Duminec   n 28 Sept. dimine a se va face sfin irea m n stirei comemorative rusesci la polele  nal imei  ipca. La sfin ire va lua parte numai clerul rusesc, ceea-ce auzindu-se, a produs mare sup rare printre Bulgari.

La banchetul, ce se va da  n salele seminarului  mpreunat cu m n stirea comemorativ , vor ridica toaste: principele, marele duce, Dr. Danew, contele *Ignatiev*.

Luni dimine a se va face un simulacru de atac turcesc  i ap rare rusesc   i se va oficia un parastas pentru cei c du i  n r boi .

 n ziua urm toare se va repeta atacul  n flanc, ce l'au f cut generalul *Skobelew*  i generalul *Swiatopolk-Mirski*  n d ilele de 8  i 9 Ianuarie 1878 contra lag rului turcesc de l ng   einovo.

Mercuri, 1 Octomvrie va fi mare parad  militar   i un mare pr nd  n lag rul princiar. Cu ace ta ocaziune se vor rosti toaste de c tr  cele dou  persoane prin-

ciare  i de c tr  mini tri de r boi  *Paprikow*  i *Kuropatkin*.

Marele duce se va  ntorce  nc   n aceea i  i prin Stara-Zagora  i Burgas. Dup -cum se scrie din alte p r i, marele duce va trece prin Constantinopole.

## ULTIME SCIRI.

**Seghedin, 25 Sept.** Publicistul german *Alois Krisch* a fost condamnat a i aici pentru pretins  agit cie contra Maghiarilor, la 4 luni  nchisore  i 200 cor. amend .

**Viena, 25 Septemvrie.** Dup -cum se anun a din Sofia, o viu  propagand  se face din partea comitetelor macedonene, pentru a str nge bani, ca s  preg tesc  o mişcare serio   n Macedonia.

**Odessa, 25 Septemvrie.** Ciurma face progrese aici.  n timp de 5 d ile (14—19 Sept.) au fost 10 casuri de ciurma, dintre cari 4 cu sfin it mortal.

**Londra, 25 Septemvrie.** „*Daily Express*“ afl  din Petersburg, c , la re ntorcerea  arului de la Kursk, unde s'au f cut manevre,  inele c ii ferate erau t iate at t pe la *Nicolaei*, c t  i pe linia *Varşoviei*. Trenul pe linia din urm  a deraiat. Pe linia dint iu t ietura a fost descoperit  la timp.

## Diverse.

**Istoria turnului San-Marco.** La anul 976, sub dogele *Pietro Orceolo*, s'a  nceput cl direa unui turn, odat  cu aceea a bisericei; la 1080 abia se ajunsese la a treia parte din  nal imea ce avea cel n ruit, d r ved ndu-se, c  temelia i-se pr buşese, a fost d rmat  i atunci s'a  nceput a se cl di turnul, care a tr it p n  mai d ilele trecute, la 30 de metri de unde fusese cel vechiu.  n 1156 era cl dit p n  la camera clopotelor (la 66 m. 66 de la p m nt). Dogele *Orio Malpieri* la 1178 l'a sfin it; virful  ns  nu se potrivea cu turnul  i cutremurele de la 1347—1348 sub *Andrea Dandolo* l'au cr pat; la 1510 dogele *Leonardo Loredano* a pus de a stricat virful  i l'a f cut din nou, a a cum a fost p n  acum. La 1517 era gata; acoperit cu table de bronz,  mpodobit cu st lpi de verde antic  i cu marmur  din Orient.  n virf era un  nger de bronz aurit, care a stat p n  la 1822. „*Il campanile*“ era  nalt de 99 m. 03,  r de la 1732 numai de 98 m. 60, c ci s'a pavat pia a cu pl ci de marmur  de 0.43 m. de grose.

**Unde se duce aurul?** Un savant, care se ocup  de mult cu cestiunea de a sci, unde trec metalele pre io e, a stabilit, prin o statistic  minu ios , c  denti tii americani  ntrebu tez ,  n fie-care an, pentru a plumbui din ii defectuo i ai con t tenilor lor, cantitatea fabulo  de 800 kilograme aur. Ace ta greutate reprezint  o valore de 2 milioane  i jum tate franci, valore, care  n cea mai mare parte, este  ngropat  cu purt torii ei. Dec  lucrurile ar merge tot a a timp de trei v curi, ar fi la un moment dat  n cimitirile Statelor Unite suma respectabil  de 750 milioane, adec  esact aceea i sum , care circul  acum  n Statele-Unite. Ce am face f r  stati ticieni?

## Sosit   n Bra ov.

Pe ziua de 24 Septemvrie 1902.

H. Pomul verde: *Kert sz*, Pesta; *Biasini*, Buzia .

H. Europa: *Heksch*, Losoncz; *Dutkav*, Agria; *Spitz*, Triest; *Lederer*, Sz s, Gossler, Asci; *Frig tor*, Gala i; *Dombek*, Buthen; *Ameluzi*, Bucuresci; *Schurtz*, Brama; *Platschek*, Poll s; *Semberger*, Seiss, Beer, Lederer, Viena.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureşianu*.

Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.



**Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

**Cărți de rugăciuni și predicii.**

**Anghira Mântuirii**, cânticică de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă *Ediț. IV. corectată.* Gherla. Prețul unui es. în păreți tari colorați 70 bani. (+ 10 b. porto.)

**Mărgăritarul Sufletului**, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. *Edițiunea IV.* Gherla. Conține peste 343 pag. Legată costă 1 cor. (+ 10 b. porto.)

**Micul mărgăritar sufletesc**, cânticică de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai marișori. Legată costă 44 bani (+ 5 b. porto.)

**Carte de rugăciuni, cereri și laude** întru onoarea Preacuratei Fecioare Maria pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 40 bani (+ 5 b. porto.)

**Cuvântări bisericesti** scrise de Ioan Papiu Tom. III Preț. 3 cor. pl. 20 b.

**Cuvântări bisericesti de Ioan Papiu:** tomul I, III și IV cuprinde cuvântări bisericesti acomodate pentru ori-ce timp; și pentru toate sărbătorile de peste an. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care tom separat costă 3 cor. (pl. 10 b. porto)

**Predici pe toate Duminecile și sărbătorile de peste an**, Vol. I. de Em. Elefterescu, cunoscut atât de bine în cercurile românești din numărusele sale scrieri. Are 250 pag. Prețul cor. 3 (+ 20 b. por.)

**Predici pentru Duminecile de peste an**, compuse după catechismul lui Decharbe, de V. Christ. Conține predicii dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul cor. 1.60 (prin poștă cor. 1.70.)

**Cuvântări funebrele și iertăciuni** pentru diferite cauze de morțe, de Ioan Papiu Preț. 3 cor. pl. 30 b.

**Cuvântări bisericesti** pre sărbătorile de preste an scrise de Ioan Papiu. Preț. 3 cor. pl. 30 b. porto.

**Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite cazuri de morțe**, întocmite de Ioan Papiu. Conțin vre-o 400 pag. Prețul 3 corone (+ 20 b. porto.)

**Mama sfântului Augustin** de Emil Bougaud, traducere de Salba. Edițiunea d-lui prof. Dr. E. Dăianu. Tipografia arhidiecezană din Blăși. Cartea are 31 côle de tipar (500 pagini) și este fructul ostenelelor unor laborioși studenți în teologie dela universitate din Budapesta Cuvântul „Salba“ ne reamintese societatea literară cu același nume a teologilor din seminarul desființat „S-ta Barbara“ din Viena, carei sosește să îi mulțumim publicarea Fabiolei și a unei părți din catechismul cel mare al lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură edificatoare în stil îngrijit, tiparul curat, hârtia bună. Prețul unui exemplar legat elegant în pânză este 4 corone (+ 30 b. porto) Un exemplar broșat 3 corone (+ 30 b. porto).

**Monologe de Antoniu Pop:**

Nr. 1. Pe neașteptate . . . . . 08 b.  
Nr. 2. Pentru ce am rămas  
făcău bătrân . . . . . 16 b.  
Nr. 3. La anul nou . . . . . 08 b.  
Nr. 4. Ce nici prin minte nu  
mi-a trecut . . . . . 08 b.  
Nr. 5. O pștanie . . . . . 08 b.  
Tôte la olaltă 48 b. plus 10 b. porto.

**Asupra situațiunei**, articoli și foișore de lönü A. Lăpedat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto)

**Influența francesă în România** de Al. Xenopol profesor la universitatea din Iași Cu 50 b. + 5 b. porto.

**Pribeag**, ediția 1-ă de Ioan Iosif Sceopul Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

**Poesii** de Al. A. Macedonski. Preț. 3 cor. pl. 20 b. porto.

**Infocata și nenorocita dragoste a lui Filaret și Antusei**, o povestire forte frumoasă în versuri, păstrată din bătrâni. Preț. 24 b. pl. 3 porto.

**Prosă și versuri**, fabule de Gr. M. Alexandrescu prețul 30 b. plus 5 b. porto.

**Istoria lui Stan Pățitul**. Partea a II-a. Femeia în versuri pentru popor de I. Tom Totan învățator, preț. 20 b. plus 3 b. porto

**Scriitori, cetitori și critici** de N. Radulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

**Lira Sionului** seu cântarea sărbătorisjor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 10 b. porto.

**Buna chivernisela**, carte pentru toți întocmită după ideile lui Sam. Smiles de Theodor V. Păcățianu. 40 bani plus 5 b. porto.

**Monogurii în versuri** seria a 2-a după Auguste Vacquerie, Eugene Manuel, Umland, Emile Goudeau, E. Grenet-Dancour și L. Ralisbonne de Nicolae Țincu, 1 cor. plus 5 b. porto.

**Imbunătățirea stărei sătenilor** de Gr. G. Pencescu, preț, 50 b. + 5 b. porto.

**Cu vârful penei**, scrieri satirico-humoristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. porto.

**Poesii** de Vasile Ranta Buticescu. Edițiunea „Amicului Familiei“. Prețul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.

**Istoria legii noue** scrisă de Dr. Victor Szmigelski. Tomul II: Isus ca preot. Cu aprobarea Prea-veneratului Ordinariat metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. Pretul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

**Excursiuni pe muntii Țerei Bârsei și ai Făgărașului** din punctul „La om“ de pe „Buceci“ până dincolo de „Negoiul“. Descoperiri, întregite cu schițe istorice despre Castelele și țera Făgărașului de I. Turcu, protonotar pensionat al comitetului Făgăraș. Prețul 2 lei plus 10 b. porto.

**„Clipe de repaus“** de Sorcovă. Un volum elegant, care pöte ocupa loc pe masa ori-cărui salon. Prețul 2 corone (Pentru România 2 Lei 50 bani) porto estra. Credem a fi de prisos a mai recomanda în special această nouă apariție literară. În acest volum găsim un limbajiu frumos românesc și niște povestiri scrise cu atăta spirit, încât cartea odată luată în mână, nu o mai pui jos, până nu ai cetit'o totă. Se pöte procura la Tipografia A. Mureșianu pe lângă trimiterea prețului indicat plus 20 bani porto.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 24 Septemvrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.—
Renta de corone ung. 4%	98.—
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	—
Bonuri rurale ungare 4%	97.85
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Impr. ung. cu premii	204.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	161.40
Renta de argint austr.	101.15
Renta de hârtie austr.	101.—
Renta de aur austr.	121.50
Losuri din 1860.	151.75
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.88
Acții de-ale Băncei ung. de credit	726.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	685.25
Napoleondorî	19.06
Mărci imperiale germane	117.—
London vista	239.55
Paris vista	95.10
Rente austr. 4% de corone	100.05
Note italiene	94.80

**Cursul pieței Brașov.**

Din 25 Septemvrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump.	18.90	Vënd.	18.94
Argint român.	18.80	„	18.88
Napoleond'orî.	19.04	„	19.07
Galbenî	11.20	„	10.80
Ruble Ruseset	2.54	„	—

**Telegramma!**

**A sosit un Vaggon de Struguri de masă**

**dela Gyorok, 1 kilo 25 cr.**

**Se capetă în Tutungeria Rosner, Str. Vămii colțul cu Promenada.**

**Praturile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, dacă fiecare cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoase la stomach și pânțee, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunile cronice, suferinței de ficat, congestiunile de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite boale femeiesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încöce. — Prețul unei outii originale sigilate Coröne 2.—

Falsificatiunile se vor urmări pe cale judecătörescă.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabilu numai, dacă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alina durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de recöld. Prețul unei sticle originale plumbate, Coröne 1.90.

**Sapun de copii a lui Moll.**

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a pelci, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Coröne 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

**Farmacistul A. MOLL,**

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează gîlntic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anmuit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

**Pentru morburii de stomac!**

Celor ce prin recöldă, înbuibare, mănăcări greu de mistuit, ferbințeli, prea reci, seu viață neregulată și'au tra un morb de stomac și anume:

**Catar de stomac, cărcei, dureri, mistuire rea,** se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulți ani cu efect bun

**Vinul de burueni (Kräuterwein) a lui Huberth Ullrich**

Vinul de burueni este preparat din burueni excelente și vindicătoare cu vin bun, întăresce stomacul și organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură mistuirea rea, și ajută la formarea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de burueni delătură morburile de stomac deja la început. De aceea se se folosescă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, răgăială, grătă, slăbiciune, vomare, dispare adese-orî după folosirea a câteva sticle de vin de burueni.

**Constipația** și urmările ea: neastimpër, colică, bătaie de inimă, insomnă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură întrebuițând vinul de burueni. Asemenea curăță din stomac materii stricăciöse prin eşirea ușöră la scaun.

**Slăbiciunea, paliditatea feței, anemia, debilitatea** provin

ori din mistuire rea și din dispoziție lönăviciöasă a ficatului. Persöne cari pătimesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tângese cu ințetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viață, Vinul de burueni excită apetitul, ajută mistuirea și hrănesce, mișcă prefacerea substanțelor, alină nervii excitatî și produce vioiciune de viață. — Mulțime de scrisori de mulțumire confirmă acestea.

**Vin de burueni se capetă în sticle à 3 cor. și 4 cor. în farmaciile** din: Brașov, Săcele, Cristian, Rêșnov, Codlea, Țințari, Helchiu, Bod, Feldiöra, Ilyfalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zăgon, Papolcz, Kovászna, Beresnyö, Sepsî-Szt.-György, Bölon, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homoröd, Köhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Bărânykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmezö, Zernest, Törösvár, Vajdarecse, V. ilya, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivásárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben și în töte farmaciile din orașele micî și marî din Ardeal și din țările streine. — Farmaciile din Brașov: a d-lor Heinrich G. Obert și Victor Roth trimit 3 seu mai multe sticle cu prețurile originale în ori și ce localitate din Austro Ungaria.

Se se ferescă de imitație.

Cereți anume **Vin de burueni a lui Hubert Ullrich.**

Vinul de burueni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 450-0, spirit de vin 100-0, Glicerin 100-0, Vin roșu 240-0, sirop de fragî 150-0, sirop de cireșe 320-0, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcină americane, rădăcină de inzian, rădăcină calmus aa. 10-0. Acesta părți constitutive se se amesteca.

Sz. 2213—1902.

tkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A nagy-ajtai kir. járbiróság, mint teleklönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy az „Albina“ tak- és hitelintézet brassói fióktelepe végrehajtatonak Bernád István végrehajtást szzenvedö elleni 270 korona tökekövetelés és járulekai iránti végrehajtási ügyében a k.-vásárhelyi kir. törvénszék (a n. ajtai kir. járásbiróság) területén levő a Hidvég község határában fekvő a hidvégi 562 sz. tljkvben foglalt A + 1371, 1372 hrsz. egész ingatlanra 242 kor, a 1627 hrsz. egész ingatlanra 22 kor, a 2621 hrsz. egész ingatlanra 87 kor., a 3391, 3392 hrsz. egész ingatlanra 218 kor., és az 1385 sz. tljkvben foglalt A + 1104, 1105 hrsz. egész ingatlanra 242 koronában, ezennel megállapított kikiáltási árban az özvegy Bernád Györgyné szül. Péter Judit haszonélvezeti jog sérelme nélküli, ingatlanra az árverést 270 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanokat 1902 évi Október hó 21-ik napján délelött 9 órakor Hidvég község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Kelt Nagy-Ajtán, 1902 évi augusztus hó 6-ik napján.

A. kir. jbiróság, mint tkönyvi hatóság.

1—1.(668)